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 ในคร้ังท่ีผา่นมา ไดก้ล่าวถึงการทดสอบสมมติฐานโดยน าค่าเฉล่ียของ
กลุ่มเดียว ไปเปรียบเทียบกบัเกณฑท่ี์ไดต้ั้งเอาไว ้

 ในคร้ังน้ี จะเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระหวา่งสองกลุ่มดว้ยกนั เช่น  
 เพศใดจะมีความอ่อนไหวทางอารมณ์มากกวา่กนั เก่ียวขอ้งกบัค่าเฉล่ียของเพศ

หญิง และค่าเฉล่ียของเพศชาย 
 กลุ่มท่ีไดรั้บการฝึกอบรม กบักลุ่มควบคุม (ท้ิงเวลาไวเ้ฉยๆ) กลุ่มใดจะมีทกัษะใน

การท างานมากกวา่กนั 

 ก่อนลดน ้าหนกั และหลงัลดน ้าหนกั จะมีค่าเฉล่ียแตกต่างกนัหรือไม่ 

 



 บทน้ีจะกล่าวถึงการเปรียบเทียบในกรณีท่ีคะแนนเก่ียวขอ้งกนั ไม่เป็น
อิสระจากกนัเท่านั้น 
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 การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระหวา่งสองกลุ่ม จะแบ่งการเปรียบเทียบ
ออกเป็น 2 ประเภท คือ 
 ค่าเฉล่ียไม่เป็นอิสระจากกนั (Dependent Mean) 

 ค่าเฉล่ียเป็นอิสระจากกนั (Independent Mean) 

 ค่าเฉล่ียท่ีไม่เป็นอิสระจากกนั หมายถึง คะแนนของของกลุ่มหน่ึง
เกีย่วข้องกบัคะแนนของกลุ่มหน่ึง  



 ยกตวัอยา่งเช่น การวดัก่อนลดน ้าหนกัหน่ึงคร้ัง แลว้วดัหลงัลดอีกหน่ึง
คร้ัง ค่าเฉล่ียของก่อนลด และหลงัลดจะเก่ียวขอ้งกนั 

 เน่ืองจาก ก่อนลดและหลงัลด วดัจากคนเดียวกนั 

a 
b 
c 
d 

a 
b 
c 
d 

ก่อนลดน ้าหนกั หลงัลดน ้าหนกั 

M1 M2 

ตวัแปรท่ีใชเ้ปรียบเทียบ 
คือ น ้าหนกั 



 ค่าเฉล่ียท่ีเป็นอิสระจากกนั เช่น กลุ่มท่ีผา่นการฝึกอบรม และกลุ่ม
ควบคุม กลุ่มใดมีทกัษะในการท างานมากกวา่กนั 

 คนท่ีอยูใ่นกลุ่มท่ีอบรม และคนท่ีอยูใ่นกลุ่มควบคุม จะไม่เก่ียวขอ้งกนั 

a 

b 

c 

d g j 

h 

i 

กลุ่มอบรม กลุ่มควบคุม 

M1 M2 

e 

f 

k 

l 

ตวัแปรท่ีใชเ้ปรียบเทียบ 
คือ ทกัษะการท างาน 



 ค่าเฉล่ียท่ีไม่เป็นอิสระจากกนั มกัจะเจออยูใ่น 4 รูปแบบน้ี คือ 
 การวดัซ ้ าจากคน หรือหน่วยท่ีตอ้งการศึกษาเดียวกนั (Repeated 

Measure) 
 การสุ่มเขา้การทดลองเป็นแบบการจบัคู่ (Matching) หรือการสุ่มจาก

บลอ็ก (Randomized Block Design) 

 การเปรียบเทียบระหวา่งฝาแฝด (Twin Studies) 

 การจบัคู่ตามธรรมชาติ เช่น คู่แข่งทางการคา้ สามีภรรยา ญาติ  



 การวดัซ ้ าจากคน หรือหน่วยท่ีตอ้งการศึกษาเดียวกนั (Repeated 
Measure) เช่น การทดลอง 

วิธีการจ าแบบ A วิธีการจ าแบบ B 

M1 M2 

ตวัแปรท่ีใชเ้ปรียบเทียบ 
คือ จ านวนค าท่ีจ าได ้



 การวดัซ ้ าจากคน หรือหน่วยท่ีตอ้งการศึกษาเดียวกนั (Repeated 
Measure) เช่น การวดัก่อนหลงั 

ก่อนเรียน หลงัเรียน 

M1 M2 

ตวัแปรท่ีใชเ้ปรียบเทียบ 
คือ คะแนนสอบ 



 การสุ่มเขา้การทดลองเป็นแบบการจบัคู่ (Matching) หรือการสุ่ม
จากบลอ็ก (Randomized Block Design) 

 เช่น ทดลองวธีิการสอนคอมพิวเตอร์ 2 แบบ โดยควบคุมตวัแปรความรู้
ภาษาองักฤษก่อนเขา้เรียน 

อนัดบัแรก น าตวัแปรควบคุมมาเรียงก่อน (ในท่ีน้ีคือภาษาองักฤษ) 

70 69 65 63 62 62 60 58 54 52 



 การสุ่มเขา้การทดลองเป็นแบบการจบัคู่ (Matching) หรือการสุ่ม
จากบลอ็ก (Randomized Block Design) 

 เช่น ทดลองวธีิการสอนคอมพิวเตอร์ 2 แบบ โดยควบคุมตวัแปรความรู้
ภาษาองักฤษก่อนเขา้เรียน 

อนัดบัท่ีสอง จบัคู่กลุ่มตวัอยา่งทั้งหมด 

70 69 65 63 62 62 60 58 54 52 

A B C D E 
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 



 การสุ่มเขา้การทดลองเป็นแบบการจบัคู่ (Matching) หรือการสุ่ม
จากบลอ็ก (Randomized Block Design) 

 เช่น ทดลองวธีิการสอนคอมพิวเตอร์ 2 แบบ โดยควบคุมตวัแปรความรู้
ภาษาองักฤษก่อนเขา้เรียน 

อนัดบัท่ีสาม น านกัเรียนภายในแต่ละคู่ สุ่มเขา้เง่ือนไขต่างๆ 

70 69 

A 
1 2 วิธีการสอน

แบบท่ี 1 
วิธีการสอน
แบบท่ี 2 



 การสุ่มเขา้การทดลองเป็นแบบการจบัคู่ (Matching) หรือการสุ่ม
จากบลอ็ก (Randomized Block Design) 

 เช่น ทดลองวธีิการสอนคอมพิวเตอร์ 2 แบบ โดยควบคุมตวัแปรความรู้
ภาษาองักฤษก่อนเขา้เรียน 

อนัดบัท่ีสาม น านกัเรียนภายในแต่ละคู่ สุ่มเขา้เง่ือนไขต่างๆ 

วิธีการสอน
แบบท่ี 1 

วิธีการสอน
แบบท่ี 2 

65 63 

B 
1 2 



 การสุ่มเขา้การทดลองเป็นแบบการจบัคู่ (Matching) หรือการสุ่ม
จากบลอ็ก (Randomized Block Design) 

วิธีการสอนแบบ A วิธีการสอนแบบ B 

M1 M2 

A 
B 
C 
D 
E 

1 2 

1 2 

2 1 

2 1 

2 1 

ตวัแปรท่ีใชเ้ปรียบเทียบ 
คือ คะแนนสอบคอมฯ 



 การเปรียบเทียบระหวา่งฝาแฝด (Twin Studies) 

อยูใ่นท่ีกนัดาร อยูใ่นท่ีสุขสบาย 

M1 M2 

ตวัแปรท่ีใชเ้ปรียบเทียบ 
คือ IQ 



 การจบัคู่ตามธรรมชาติ เช่น คู่แข่งทางการคา้ สามีภรรยา ญาติ  

สามี ภรรยา 

M1 M2 

ตวัแปรท่ีใชเ้ปรียบเทียบ 
คือ ความรู้สึกรัก 



 ค่าเฉล่ียท่ีไม่เป็นอิสระจากกนัอาจจะมีรูปแบบอ่ืนอีก สงัเกตง่ายๆ โดยดู
วา่ขอ้มูลมีลกัษณะจบัคู่ระหวา่งกลุ่ม 

 จ านวนขอ้มูลในแต่ละกลุ่มตอ้งเท่ากนั 
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 ในการทดสอบ จะมีการแปลงขอ้มูลก่อนใชใ้นการทดสอบ โดยหาค่า
เปล่ียนแปลง (Difference score) ของคะแนนแต่ละคู่ เช่น 

ก่อนเรียน หลงัเรียน 

M1 M2 

ค่าเปล่ียนแปลง (d) = หลงั – ก่อน 
(จะใชเ้ป็นก่อนลบหลงักไ็ด)้ d1 

d2 

d3 

d4 

d5 

Md Md = M2 – M1 



 ในการทดสอบ จะมีการแปลงขอ้มูลก่อนใชใ้นการทดสอบ โดยหาค่า
เปล่ียนแปลง (Difference score) ของคะแนนแต่ละคู่ เช่น 

ก่อนเรียน หลงัเรียน 

M1 M2 

d1 

d2 

d3 

d4 

d5 

Md d > 0 

สมมติ ตั้งสมมติฐานวา่ 
หลงัเรียน จะมีคะแนนสอบ

มากกวา่ก่อนเรียน 

2 > 1  



 ในการทดสอบ จะมีการแปลงขอ้มูลก่อนใชใ้นการทดสอบ โดยหาค่า
เปล่ียนแปลง (Difference score) ของคะแนนแต่ละคู่ เช่น 

ก่อนเรียน หลงัเรียน 

M1 M2 

d1 

d2 

d3 

d4 

d5 

Md 

ดงันั้น ถา้เราน าค่าเปล่ียนแปลง 
มาทดสอบดว้ย  

One-sample t test 
(โดยตั้งสมมติวา่ง วา่ d = 0)  

กน่็าจะตอบค าถามวจิยัได ้



 การตั้งสมมติฐานทางสถิติ 

สองทาง ทางเดียว 

H0: 1 = 2; d = 0 

H1: 1  2; d  0 

H0: 1  2; d  0 

H1: 1 > 2; d < 0 

H0: 1  2; d  0 

H1: 1 < 2; d > 0 
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 สมมติในการวดัก่อนและหลงั 
 ถา้โปรแกรมการลดน ้าหนกัไม่มีผล ไม่ไดห้มายความวา่ทุกคนไม่

เปล่ียนแปลงเลย 
 บางคนน ้าหนกัเพิ่ม บางคนน ้าหนกัลด แต่โดยเฉล่ียแลว้ไม่มีผล 
 ดงันั้น ตอนสุ่มกลุ่มตวัอยา่ง อาจไดค้นท่ีน ้าหนกัเพิ่มเยอะ ท าใหค่้า d เป็น

บวก 
 หรืออาจไดค้นท่ีน ้าหนกัลดเยอะ ท าใหไ้ดค่้า d เป็นลบ 



 ดงันั้น ความแตกต่างท่ีไดแ้บบน้ี เรียกวา่ ความแตกต่างท่ีเกิดจากการสุ่ม 
(Sampling Error)  

 ประชากรไม่ไดมี้ความเปล่ียนแปลง แต่บงัเอิญสุ่มไดค้นสูงข้ึนบา้ง หรือ
ต ่าลงบา้ง 

 ค่า p (p value) คือ ค่าท่ีบอกวา่โอกาสท่ีสุ่มประชากรท่ีไม่แตกต่าง
กนั แลว้ไดค้วามแตกต่างขนาดน้ี มีโอกาสเท่าไร 

 ถา้นอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญั จะปฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Reject H0) 
 ถา้มากกวา่ระดบันยัส าคญั จะไม่สามารถปฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Fail 

to Reject H0) 
 



 เช่น 
นิสิตจุฬาฯ เขา้ปี 2  

จะมีความสวยเพ่ิมข้ึนจากปี 1 
การวดัความสวยไล่ตั้งแต่ 0-10 

สมมติฐาน คือ นิสิตจุฬาฯ เขา้ปี 
2 มีความสวยแตกต่างจากปี 1 

H0: 1 - 2 = 0 H1: 1 - 2  0 

นกัวิจยัจึงเกบ็ขอ้มูลจากนิสิตจุฬาฯ 20 คน 
ตอนปี 1 รอจนกระทัง่ปี 2 แลว้วดัอีกคร้ังหน่ึง 

= .05 



 เช่น 



 เช่น 



 เช่น 



 เช่น 

ค่าสถิติพรรณนาของนิสิตจุฬาฯ 20 คน 

ปี 1 ปี 2 



 เช่น 

ค่าเฉล่ียของความแตกต่าง (Md) 
t(19) = -4.50, p < .001 

หาโอกาสท่ีความแตกต่างเกิดจากการสุ่ม 



 เช่น 
นิสิตจุฬาฯ เขา้ปี 2  

จะมีความสวยเพ่ิมข้ึนจากปี 1 
การวดัความสวยไล่ตั้งแต่ 0-10 

p < .001 

= .05 

Reject H0 

p <  

นิสิตจุฬาพอข้ึนปี 2 จะมีความสวยมาก
ข้ึนกวา่ตอนปี 1 



 เช่น 
ฝาแฝดท่ีไดรั้บการเล้ียงดู 

ในสภาพแวดลอ้มต่างกนั (ธรรมชาติ, 
มลพิษ) จะมี EQ ต่างกนั 

สมมติฐาน คือ ฝาแฝดท่ีเล้ียงดู
ในธรรมชาติจะมี EQ สูงกวา่

เล้ียงดูในท่ีมีมลพิษ 

H0: 1 - 2  0 H1: 1 - 2 > 0 

นกัวิจยัจึงเกบ็ขอ้มูลจากฝาแฝดท่ีถกูแยกเล้ียงดู  
10 คู่ แลว้วดั EQ 

= .05 



 เช่น 

เล้ียงดูในสถานท่ีมีมลพิษ เล้ียงดูในสถานท่ีธรรมชาติ 

ค่าสถิติพรรณนาของฝาแฝดทั้ง 10 คู่ 



 เช่น 

ค่าเฉล่ียของความแตกต่าง (Md) 
p = .788 (two-tailed) 
p = .399 (one-tailed) t(9) = -0.28, p > .05 (one-tailed) 

หาโอกาสท่ีความแตกต่างเกิดจากการสุ่ม 



 เช่น 
ฝาแฝดท่ีไดรั้บการเล้ียงดู 

ในสภาพแวดลอ้มต่างกนั (ธรรมชาติ, 
มลพิษ) จะมี EQ ต่างกนั 

p > .05 (one-tailed) 

= .05 

Fail to Reject H0 

p >  

ไม่สามารถสรุปไดว้า่ ฝาแฝดคนท่ีเล้ียง
ตามธรรมชาติ จะมี EQ สูงกวา่คนท่ี

เล้ียงในสถานท่ีมีมลพิษ 
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 ประชากรของค่าเปล่ียนแปลงมีการกระจายเป็นโคง้ปกติ 
 ความแตกต่างจะเป็นโคง้ปกติ ถา้คะแนนทั้งสองมีการกระจายเป็นโคง้ปกติ 

 กลุ่มตวัอยา่งไดจ้ากการสุ่ม (Random sampling)  
 ในกรณีการออกแบบการทดลองแบบจบัคู่ (Matching 

Design) การคดัเขา้กลุ่มทั้งสองจะตอ้งเป็นแบบสุ่ม (Random 
Assignment) 
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 เช่น งานวิจยัน้ีตอ้งการทดสอบวา่ มลภาวะส่งผลใหค้วามฉลาดทาง
อารมณ์ (Emotional Intelligence; EQ) เปล่ียนแปลง
หรือไม่ จากการทดสอบจากฝาแฝดจ านวน 10 คู่ ท่ีอยูแ่ยกเล้ียงดู
แตกต่างกนั พบวา่ฝาแฝดคนท่ีเล้ียงดูในส่ิงแวดลอ้มสะอาดและมี
มลภาวะมีคะแนนความฉลาดทางอารมณ์เท่ากบั 55.67 และ 
55.64 ตามล าดบั (SD = 6.77 และ 8.35) จากการทดสอบ t 
แบบเก่ียวขอ้งกนั (Dependent t-test) พบวา่ค่าเฉล่ียไม่
แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญั (t(9) = -0.28, p > .05) 



สถิติขั้นน าส าหรับจิตวทิยา 
อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต 



 ผูว้ิจยัอาจตอ้งการทราบวา่การเปล่ียนแปลงท่ีเกิดข้ึนในประชากรมีค่า
เท่าไร 
 เช่น คอร์สการลดน ้าหนกัน้ี ท าใหป้ระชากรกลุ่มเป้าหมายมีน ้าหนกัลดลงก่ี

กิโลกรัม 

 ค าถามน้ีจะสามารถใชช่้วงเช่ือมัน่ส าหรับค่าเปล่ียนแปลงระหวา่ง
คะแนนสองชุด (เช่น ก่อนและหลงั) ในการตอบค าถามได ้



 ช่วงเช่ือมัน่ส าหรับค่าเปล่ียนแปลง สามารถใชใ้นการทดสอบสมมติฐาน
ได ้

 หากช่วงเช่ือมัน่ครอบคลุมค่า 0 แสดงวา่คะแนนสองชุดไม่แตกต่าง
อยา่งมีนยัส าคญั (Fail to Reject H0) 

 แต่เม่ือช่วงเช่ือมัน่ไม่ครอบคลุมค่า 0 แสดงวา่คะแนนสองชุดแตกต่าง
กนัอยา่งมีนยัส าคญั (Reject H0) 

 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลจากการทดสอบค่าทีแบบไม่อิสระ 
(Dependdent t-test) โดย SPSS มีขอ้มูลช่วงเช่ือมัน่ดว้ย 



 เช่น นกัจิตวิทยาตรวจสอบการนอน 4 ชัว่โมงแรก 
 ร้อยละของการนอนแบบคล่ืนสมองชา้ (Slow Wave Sleep; SWS) 
 ร้อยละของการนอนแบบตาเคล่ือนไหว (Rapid Eye Movement 

Sleep; REM) 
 นกัจิตวิทยาตอ้งการทราบว่าในช่วงดงักล่าว ร้อยละของการนอนทั้งสอง

แบบแตกต่างกนัมากนอ้ยเพยีงใด ในประชากร 



นกัจิตวิทยาเกบ็ขอ้มูลจาก 58 คน 
วดัคล่ืนสมองในการนอน 4 ชัว่โมง 
แรกและตรวจสอบวา่มี SWS  

และ REM อยา่งไร 

ร้อยละการนอนแบบ SWS ร้อยละการนอนแบบ REM 

MSWS – MREM = 24.04 – 6.56 = 17.48 



นกัจิตวิทยาเกบ็ขอ้มูลจาก 58 คน 
วดัคล่ืนสมองในการนอน 4 ชัว่โมง 
แรกและตรวจสอบวา่มี SWS  

และ REM อยา่งไร 

MSWS – MREM = 17.48 

CI.95 ของ SWS – REM 
= (14.02, 20.94) 



นกัจิตวิทยาเกบ็ขอ้มูลจาก 58 คน 
วดัคล่ืนสมองในการนอน 4 ชัว่โมง 
แรกและตรวจสอบวา่มี SWS  

และ REM อยา่งไร 

14.02 20.94 

MSWS – MREM = 17.48 

จากขอ้มูลท าใหมี้ความเช่ือมัน่ระดบั .95 วา่ประชากร
ของความแตกต่างระหวา่งร้อยละการเกิด SWS และ 

REM ในช่วงการนอน 4 ชัว่โมงแรก อยูใ่นช่วง 
14.02 % ถึง 20.94 % 



สถิติขั้นน าส าหรับจิตวทิยา 
อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต 



 การหาขนาดอิทธิพล ใชห้ลกัการเดียวกบัการหาอิทธิพลในการทดสอบ 
z คือ 
 
 
 
 

 ค่าเฉล่ียจะแทนดว้ยค่าจากกลุ่มตวัอยา่งจากคะแนนทั้งสองชุด 
 



 21 d



 อยา่งไรกต็าม ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานจากประชากร จะมีแนวคิดอยูส่าม
รูปแบบดว้ยกนั 
1. ใชส่้วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของกลุ่มควบคุม หรือกลุ่มท่ีไม่ไดรั้บการ

แทรกแซง (SDC) 
2. ใชส่้วนเบ่ียงเบนมาตรฐานรวมของคะแนนทั้งสองชุด (SDPooled) 
3. ใชส่้วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเปล่ียนแปลง (SDd) 
 



 เช่น ความแตกต่างของความสวยของปีหน่ึงและปีสอง 
 คะแนนของปี 1 เหมาะสมท่ีจะใชเ้ป็นกลุ่มควบคุม 

SD1 = 0.92 

42.0
92.0

36.875.821 









d



 ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานรวม (Pooled SD) คือ การเฉล่ียการ
กระจายของทั้งสองกลุ่ม (แต่ไม่ไดเ้ฉล่ียแบบปกติ) 

2 

3 

5 

3 

6 

7 

SS1 = 4.67  SS2 = 8.67 
df1 = 2  df2 = 2  

การกระจายรูปพ้ืนท่ีรวม เท่ากบั  
4.67 + 8.67 = 13.33 

จ านวนขอ้มูลท่ีเปล่ียนแปลงไดร้วม  
เท่ากบั 2 + 2 = 4 

เปรียบเท่ากบัความแปรปรวน  
13.33/4 = 3.33 

เท่ากบัส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานรวม 1.83 



 ในกรณีไม่รู้ขอ้มูลดิบ สามารถน าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของทั้งสอง
กลุ่มมาหาส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานไดโ้ดย 

2 

3 

5 

3 

6 

7 

SD1 = 1.53  SD2 = 2.08 

21

21
Pooled

dfdf

SSSS
SD






67.42)53.1( 2

1

2

11  dfSDSS

df1 = 2  df2 = 2  

67.82)08.2( 2

2

2

22  dfSDSS



 ในกรณีไม่รู้ขอ้มูลดิบ สามารถน าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของทั้งสอง
กลุ่มมาหาส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานไดโ้ดย 

2 

3 

5 

3 

6 

7 

SD1 = 1.53  SD2 = 2.08 

21

21
Pooled

dfdf

SSSS
SD






df1 = 2  df2 = 2  

83.1
22

67.867.4
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


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 เช่น ความแตกต่างของความสวยของปีหน่ึงและปีสอง 

SS1 = 0.92  0.92  19 = 15.95 
SS2 = 0.80  0.80  19 = 12.17 

86.0
1919

17.1295.15
Pooled 




SD 45.0
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 เช่น ความแตกต่างของความสวยของปีหน่ึงและปีสอง 

ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
ของความแตกต่าง (SDd) 02.1

38.0

36.875.8



d



 จะเห็นวา่ การใชส่้วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของกลุ่มควบคุม (SDC) หรือ
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานรวม (SDPooled) จะมีขนาดอิทธิพลใกลเ้คียง
กนั 

 สองตวัน้ีจะบอกวา่ ขนาดความแตกต่างนั้นเป็นก่ีเท่าของการกระจาย
ของคะแนนทัว่ไป (Raw Score) 

 เช่น การลดน ้าหนกั ท าใหล้ดน ้าหนกัไดเ้ป็นก่ีเท่าของส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐานของน ้าหนกัเดิม 
 



ปีสอง 

ปีหน่ึง 

8.75 

8.36 

ความแตกต่างเทียบเป็น 0.42 เท่าของ SD กลุ่มควบคุม 

ขนาดอิทธิพลแบบ 
ท่ี 1 และ 2 



 แต่ การใชส่้วนเบ่ียงเบนมาตรฐานจากการเปล่ียนแปลงนั้น จะบอกวา่ 
ขนาดความแตกต่างนั้น เป็นก่ีเท่าของการกระจายคะแนนเปล่ียนแปลง 
(Difference Score) 

 เช่น การลดน ้าหนกั ท าใหล้ดน ้าหนกัไดเ้ป็นก่ีเท่าของส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐานของการเปล่ียนแปลงของประชากรปกติ 
 



ปีสอง 

ปีหน่ึง 

ค่าเปล่ียนแปลง 
เม่ือการบ าบดัไม่ไดผ้ล 

8.75 

8.36 

0 

ขนาดอิทธิพล 
แบบท่ี 3 

ความแตกต่างเทียบเป็น 1 เท่าของ 
SD ของการเปลีย่นแปลงทีเ่กดิขึน้ตาม 

ธรรมชาติ (โดยสุ่ม) 



 ปกติ จะใชแ้บบเปรียบเทียบกบัคะแนนดั้งเดิม (แบบท่ี 1 หรือ 2) 
 การหาช่วงเช่ือมัน่ของขนาดอิทธิพล ปัจจุบนัน้ียงัอยูร่ะหวา่งการพฒันา 

 



สถิติขั้นน าส าหรับจิตวทิยา 
อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต 



 ใชโ้ปรแกรม G*POWER 3 โดย 
 เลือกกลุ่มสถิติท่ีตอ้งการทดสอบ คือ t-test 

 เลือกสถิติท่ีใชท้ดสอบ คือ Means: Difference between two 

dependent means (matched pairs) 

 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ Post hoc: Compute 

achieved power – given , sample size and effect 
size 

 



 เช่น ทดสอบก่ีทาง ขนาดอิทธิพลแบบท่ีสาม 
ระดบันยัส าคญั 

ขนาดกลุ่มตวัอยา่ง 

ค่าพารามิเตอร์ท่ีเบ่ียงเบน ก าลงัในการทดสอบสมมติฐานทางสถิติ 



 สงัเกตวา่ขนาดอิทธิพลท่ีใช ้คือ ขนาดอิทธิพลแบบท่ีสาม ท่ีใช่ส่วน
เบ่ียงเบนมาตรฐานของการเปล่ียนแปลง (SDd)  

 ในกรณีท่ีไม่สามารถค านวณได ้ใหก้ด Determine และใส่ M 
และ SD ของคะแนนทั้งสองชุด รวมถึงค่าสหสัมพนัธ์ของคะแนนทั้ง
สองชุด 

 ค่าสหสมัพนัธ์จะเรียนในบทท่ี 8 
 
 



สถิติขั้นน าส าหรับจิตวทิยา 
อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต 



 การก าหนดขนาดกลุ่มตวัอยา่ง สามารถท าได ้2 ประเภท คือ  
 การก าหนดขนาดกลุ่มตวัอยา่งจากก าลงัท่ีตอ้งการ 
 การก าหนดขนาดกลุ่มตวัอยา่งจากความผิดพลาดในการประมาณ

ค่าพารามิเตอร์ () 
 ในท่ีน้ีจะเนน้เฉพาะการหาจ านวนกลุ่มตวัอยา่งจากก าลงัเท่านั้น 



 การก าหนดขนาดกลุ่มตวัอยา่งตามก าลงัท่ีตอ้งการ สามารถท าไดโ้ดยใช้
โปรแกรม G*POWER 3 ช่วย 
 เลือกกลุ่มสถิติท่ีตอ้งการทดสอบ คือ t-test 

 เลือกสถิติท่ีใชท้ดสอบ คือ Means: Difference between two 

dependent means (matched pairs) 

 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ A Priori: Compute 

required sample size – given , power and effect 
size 

 



 เช่น จงหากลุ่มตวัอยา่งท่ีจะท าใหก้ าลงั = .80 ในการทดสอบสองทาง 
และระดบันยัส าคญัเท่ากบั .05 เม่ือขนาดอิทธิพลแบบท่ีสามเท่ากบั 
0.49 



 อยา่งไรกต็าม เกณฑข์นาดอิทธิพล 
0.2, 0.5, และ 0.8 ในขนาด
อิทธิพลท่ีค านวณจากส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐานของความเปล่ียนแปลง อาจไม่
ตรงกบัท่ีค  านวณจากคะแนนดิบ 

 แนะน าใหก้ด Determine และใส่
ค่า M, SD ของทั้งสองกลุ่ม (อาจใส่ค่า
ใหไ้ดเ้ทียบเท่ากบัขนาดอิทธิพลแบบท่ี
หน่ึง) และค่าสหสัมพนัธ์ลงไป 
 



 หากไม่ทราบค่าสหสมัพนัธ์ ใหใ้ส่ 0 ลง
ไป เปรียบไดว้า่ตวัแปรทั้งสองชุดไม่
สมัพนัธ์กนั (ซ่ึงเป็นเกณฑท่ี์เผือ่จ  านวน
กลุ่มตวัอยา่งมากกวา่ปกติ) 
 



 เช่น ขนาดอิทธิพลแบบท่ี 1 ตอ้งการขนาดปานกลาง 
 ใส่ M1 = 5, M2 = 0, SD1 = 10, SD2 = 10 
 แบบน้ีจะส่งผลใหข้นาดอิทธิพลแบบท่ี 1 และ 2 เท่ากบั 0.5 
 ใส่ค่าสหสมัพนัธ์เท่ากบั 0 
 ท าใหข้นาดอิทธิพลแบบท่ี 3 เท่ากบั 0.354 

 
 d = 0.5 

d = 0.354 

n = 34 

n = 65 

สองทาง 
= .05 

ก าลงั = .80 


